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Вступ 

Актуальність дослідження. Робота присвячена одній з найважливіших 

проблем логопедії – формуванню словотворчих процесів у дошкільників із 

загальним недорозвитком мовлення (ЗНМ). Це діти, які мають порушення всіх 

компонентів мовленнєвої системи. Дошкільний вік цікавий тим, що це 

найсприятливіший період не тільки для виявлення та корекції всіх недоліків 

мовлення, але й для підготовки дітей до шкільного навчання та подальшої 

соціалізації у суспільстві. 

Інтерес до проблеми словотворення виник ще у XVIII столітті і не згасає досі. 

Підвищена увага до словотворення зумовлена тим, що воно є одним із 

найпотужніших стимулів розвитку мовлення, збагачує словниковий запас за 

допомогою вже наявного матеріалу, впливає на формування мовленнєвої 

компетентності та комунікації дитини, а також формує передумови для 

орфографічно-правильного письма. 

Великий внесок у вивчення основних закономірностей, послідовності та 

етапів становлення словотвору в онтогенезі, зробили: К. Ушинський, 

А. Богуш, М. Вашуленко, О. Гвоздєв, С. Дорошенко, Н. Виноградова, Н. Гавриш, 

Т. Котик, К. Крутій, І.Лапшин, Н.Луцан, Н. Жинкін, Л. Паламар, Л. Шадріна. 

Науковий інтерес до проблеми вивчення та корекції мовлення у дітей із загальним 

недорозвитком мовлення дошкільного віку 

розглядалася дослідниками, науковцями логопедами, педагогами методистами:  

Н. Гавриловою, О. Правдіною, С. Коноплястою, Р. Лєвіною, В. Лубовським, 

І. Марченко, О. Мастюковою, О. Мілевською, В. Петровою, Ю. Рібцун, 

Є. Соботович, В.Тищенко, В. Тарасун, О.Ткач, Л. Трофименко, М. Шеремет та ін. 

У 50-ті роки минулого сторіччя, було виділено особливу категорію дітей, які 

мали системне недорозвинення всіх компонентів мовлення. При цьому було 

зазначено, що опанувати навички словотвору можуть лише діти із загальним 

недорозвитком мовлення III рівня. Після цього, практично всі дослідники 
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відзначали мізерні можливості дітей із ЗНМ в утворенні нових слів, а також 

описували труднощі, які відчувають ці діти при самостійному утворенні похідних 

слів. На основі цього, були розроблені напрямки та прийоми для розвитку 

словотворчих навичок у дошкільників із загальним недорозвитком мовлення 

(Р. Лалаєва, М. Шеремет, Л. Трофименко та ін). Останніми роками проводиться 

вивчення процесів становлення словотвору в дітей із недорозвитком мовлення, 

виявлення специфічних труднощів у перебігу цих процесів. Проте, досліджень у 

цьому напрямку недостатньо. 

Мета дослідження: вивчення словотворчих вмінь у дошкільників із 

загальним недорозвитком мовлення (III рівня) та розробка рекомендацій із 

вдосконалення логопедичної роботи з розвитку словотворчих процесів у дітей цієї 

категорії. 

Об’єкт дослідження: словотворчі вміння дошкільників. 

Предмет дослідження: словотворчі вміння старших дошкільників із 

загальним недорозвитком мовлення III рівня. 

Гіпотеза дослідження: використання спеціально дібраних вправ на розвиток 

мовленнєвого аналізу та синтезу, узагальнення, порівняння, визначення подібності 

та відмінності у значеннях та ознаках споріднених слів, дозволить підвищити 

ефективність корекційно-розвивальної роботи з формування словотворчих вмінь у 

дітей із загальним недорозвитком мовлення. 

Завдання дослідження: 

1) вивчення теоретичних основ формування словотворчих вмінь у 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення; 

2) розробка діагностичної методики вивчення вмінь з словотвору у 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення III рівня та її реалізація; 

3) кількісний та якісний аналіз отриманих результатів; 

4) підбір методів та прийомів формування словотворчих вмінь у 

дошкільників із загальним недорозвитком мовлення III рівня та їх апробація; 
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5) формулювання висновків за результатами проведеної роботи. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз лінгвістичної, психологічної, 

психолінгвістичної, педагогічної методичної літератури; емпіричні: 

спостереження, метод діагностичних завдань (тестування, бесіди); експеримент 

(констатувальний, формувальний); наукового узагальнення. 

Елементи наукової новизни полягають в уточненні окремих аспектів 

формування словотворчих вмінь у дошкільників із ЗНМ.  

Практичне значення отриманих результатів обумовлене можливістю 

використання практичного матеріалу для обстеження та формування словотворчих 

вмінь логопедами, вихователями спеціальних груп закладів дошкільної освіти та 

батьками дітей із загальним недорозвитком мовлення. 

 База дослідження: комунальний заклад дошкільної освіти №22 Вінницької 

міської ради «Смайлик». 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів та висновків 

до них, загальних висновків,  списку використаних джерел.  
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Висновки 

З позиції класичної лінгвістики словотвір існує у двох аспектах. З одного 

боку, трактується як процес чи результат утворення слів, що називають похідними, 

зазвичай з однокореневих слів за існуючими у мові зразками і моделями. З іншого 

боку – як розділ мовознавства, що вивчає аспекти утворення, функціонування, 

будови та класифікації похідних слів, тобто, як особливий розділ науки про те «як 

утворюються слова». Предметом безпосереднього вивчення, при цьому, є похідне 

слово, його склад, структура та способи  утворення як одиниці, що діють у мові. 

Словотвір – є одним із основних засобів поповнення словникового складу та 

проходить за етапами становлення дитячого мовлення. Процес словотвору 

забезпечується розумовими операціями з мовними одиницями: порівняння слів за 

звучанням та значенням; виділення загального звучання в ряді однотипних за 

морфологічним складом слів; співвіднесення виділеної морфеми зі значенням; 

перенос та генералізація правил морфологічного оформлення слів; формування 

контролю за семантикою і морфологічним оформленням похідних слів. 

Теоретичні дані, розглянуті та проаналізовані  у першому розділі, стали 

основою проведення експерименту з вивчення словотворчих вмінь у дошкільників 

із загальним недорозвитком мовлення III рівня. В експерименті взяли участь 10 

дітей  від 5 до 6 років із загальним недорозвитком мовлення III рівня за психолого-

педагогічною класифікацією, які увійшли у експериментальну групу (ЕГ) та 10 

дітей  від 5 до 6 років з нормотиповим розвитком мовлення які склали контрольну 

групу (КГ). 

Після проведення констатувального експерименту, було виявлено, що рівень 

словотворчих умінь у КГ (середній відсоток) значно вищий (72,72%), ніж у ЕГ 

(40,3%).  У дітей ЕГ переважали помилки: в утворенні іменників із зменшувально-

пестливими суфіксами («заєчок», «каченяша», «лягушінька», «домчик» і т.д.); в 

умінні використовувати найменування предметів посуду («хлібниця – кошик», 

«хлібна ваза», «хлібник», «цукроня»); у розуміння та використанні словотворчих 
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форм іменників зі значенням професійної віднесеності («читач працює в 

бібліотеці» і т.д.); у розумінні та використанні префіксальних дієслів з 

протилежним значенням («налив - не налив», «увійшов - прийшов» і т.д.); в 

утворенніі відносних прикметників від іменників («скловий», «цеглиновий», «який 

він? – красивий» і т.д.); в умінні дітей утворювати присвійні прикметники 

(«ведмедина лапа», «вовчин хвіст», «чиї роги? – роги оленя»). 

У ході проведення констатувальної і формувальної частин дослідження, 

вдалося з’ясувати, що дошкільники мають знижену здатність, як сприймати 

відмінності у фізичних характеристиках елементів мови, так і розрізняти значення, 

закладені у лексико-граматичних характеристиках одиниць мови, що, у своєю 

чергу, обмежує їх комбінаторні здібності, необхідні для творчого використання 

конструктивних елементів при побудові висловлювання. Це говорить про істотне 

зниження можливостей дошкільників із недорозвитком мовлення у засвоєнні 

словотворчих морфем як мовних знаків та у оволодінні операціями з ними.  

Найбільше труднощів  виникло у тих випадках, коли необхідно було не 

просто додати відповідний афікс до кореневої основи, а ще й змінити його складову 

структуру, наголос, при утворенні  дієслів від прикметників, тоді як у дітей з 

нормотиповим розвитком мовлення значних труднощів при словотворенні 

виявлено не було. 

Після дослідження утворення дієслів у дітей із ЗНМ з’ясували, що 

диференціація словотворчих форм дієслів їм дається важко. Це пов’язано з тим, що 

дієслово має більш абстрактну семантику, ніж іменники конкретного значення, а 

семантична відмінність словотворчих форм дієслова є більш тонкою і складною: 

вона не спирається на конкретні образи предметів, на відміну від іменників, які 

засвоюються дитиною у дошкільному віці. У зв’язку з цим, у процесі логопедичної 

роботи з дошкільниками із ЗНМ, необхідно проводити переважно закріплення 

простих за семантикою словотворчих моделей з використанням спочатку найбільш 

продуктивних афіксів. 
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Експеримент показав, що у дітей із загальним недорозвитком мовлення III 

рівеня словотворчі вміння сформовані на недостатньому рівні, що потребує 

цілеспрямованої диференційованої, залежно від виявленого рівня, логопедичної 

корекційно-розвивальної роботи. 

За результатами констатувального експерименту,  було розроблено програму 

формування словотвірчих вмінь у дітей із ЗНМ. Напрямки експериментального 

навчання: 

 Розвиток фонематичного сприймання. 

 Активізація імпресивного та експресивного словника. 

 Навчання  розуміти значення словотворчих афіксів. 

 Розвиток вмінь словотвору іменників, прикметників, дієслів. 

Програма формування словотворчих вмінь складалася з трьох етапів: 

І етап – підготовчий; ІІ етап – основний; ІІІ етап – заключний. 

На підготовчому етапі проводилася робота з розвитку у дітей мовленнєвого 

слуху. Робота з дітьми проводилася у ігровій формі. Вправи були спрямовані на: 

 активізацію слухового сприймання та слухових відчуттів; 

 навчання розрізняти назви дорослих і маленьких тварин, зіставляти назву 

тварини з назвами її  дитинчат, утворювати форми іменників; 

 формування вміння використовувати  зменшувально-пестливі та 

зневажливо-збільшувальні суфікси;  

 формування вміння утворювати складні слова. 

Використовували: предметні картинки для розвитку візуально-предметного 

сприймання, зашумлені та розрізні картинки. Наочний матеріал пред’являли від 

простого до складного. При знайомстві з темою, дітям спочатку пропонували 

назвати зображений предмет для уточнення його зорового образу і встановити 

зв’язок зі словом. Далі пропонувалися ігри, у яких діти підбирали до контурів і 
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тіней відповідні предмети. У процесі гри вирішувалися граматичні завдання: назви 

предмети у ласкавій формі; назви предмети у значенні маленький - великий і т.д. 

На основному етапі роботи дітей знайомили з основними правилами 

словотвору, а також зусилля були спрямовані на формування навичок утворення 

похідних слів. На цьому етапі: 

 вчили дітей орієнтуватися у структурі слова за довжиною складового 

контуру та звукової подібності. І тому використовували прийом парного 

зіставлення вихідного  і похідного слова, порівнювали обидва слова за значенням 

(гриб – грибник) тощо; 

 вчили дітей знаходити однокореневі слова в тексті (на слух і з допомогою) 

та виділяти у них спільну частину. 

 виділяти у словах словотворчі афікси; 

 звертали увагу дитини на зміни, що сталися із реальними предметами, 

явищами; 

 формували вміння визначати позицію словотворчого афікса у слові; 

На заключному етапі йшло закріплення навичок свідомого утворення 

похідних слів. На цьому етапі: 

 закріплювали вміння підбору похідних слів за знайомими словотворчими 

моделями; 

 формували розуміння спільності основи для кількох похідних слів; 

 закріплювали знання словотворчих правил. 

Для досягнення найкращих результатів, використовували інтерактивні 

завдання, на тактильне, візуальне та слухове сприймання та пам’ять, повторення 

пройдених тем на матеріалі дидактичних ігор. 

Можемо визначити такі напрями логопедичної роботи з формування та 

розвитку словотвору дітей із ЗНМ: 

- розширення обсягу словника паралельно з розширенням уявлень про 
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навколишню дійсність, формування пізнавальної діяльності (мислення, 

сприйняття, пам’яті, уваги та ін.); 

- уточнення значень слів; 

- формування семантичної структури слова у єдності основних його 

компонентів; 

- активізація словника, вдосконалення процесів пошуку слова, відповідних 

афіксів, переведення слів з пасивного словника в активний. 

На основі уточненого рівня сформованості словотвору в імпресивному 

мовленні необхідно знайомити дітей з різними способами словотвору. Спочатку 

пропонуються вправи аналітичного характеру, що сприяють формуванню 

орієнтування у морфологічному складі слова: вибрати споріднені слова, зіставити 

їх за довжиною і змістом, виділити елементи слів, що однаково і по-різному 

звучать. Поступово, з урахуванням предметно-графічних схем відбувається 

знайомство зі способами словотвору. У дітей розвиваються навички складання 

слова з двох частин, одна з яких дорівнює кореню, а інша афіксу. 

У процесі формування словотвору у дітей із загальним недорозвитком 

мовлення необхідно приділяти основну увагу організації системи продуктивних 

словотворчих моделей. Для формування та закріплення цих моделей насамперед 

уточнюється зв’язок між значенням морфеми та її знаковою формою (звучанням). 

Закріплення цього зв’язку здійснюється на основі порівняння слів з однаковою 

морфемою, визначення загального, подібного значення слів із загальною 

морфемою, виділення цієї морфеми, уточнення її значення. Заключним етапом 

роботи є закріплення словотворчих моделей у процесі спеціально дібраних вправ. 
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